

# ДА ДЕРБЕНТСКИЕ НОВОСТИ

Городская общественно-политическая газета

Газета основана  
в мае 1918 года

11 ОКТЯБРЯ 2024 г.,  
ПЯТНИЦА,  
№41 (93542)

12+

## ГЕРОИ Z

### Мурад Гусейнов награжден орденом Мужества и 9 медалями

Участник СВО Мурад Гусейнов из Дербента за время прохождения службы был награжден орденом Мужества и девятью медалями.



Мурад Гусейнов в зоне спецоперации - с октября 2022 года. За время выполнения боевых задач получил многочисленные осколочные ранения и находился в госпитале.

Директор Комплексного центра социального обслуживания населения в МО «город Дербент» Теймур Саругланов совместно с работниками социального учреждения встретился с военнослужащим, который

сейчас находится дома в краткосрочном отпуске. Теймур Саругланов выразил слова благодарности родителям за воспитание достойного гражданина своей страны, отважного бойца.

Семье передали продуктовый набор и настольные игры от благотворительного фонда «Ахлибейт» и магазина канцелярии «Керимов Маркет».

Соб. инф.

## ТРАГЕДИЯ

### Семьям погибших будет оказана помощь

9 октября на улице Батманная в Дербенте произошла трагедия. При проведении производственных работ в канализационном коллекторе на ул. Прибрежная погибли три человека.

Сотрудник МУП «Дербентские очистные сооружения» Заидулла Ибрагимов, выполняя работы по обследованию напорного трубопровода и отбора образцов труб, ведущих к очистным сооружениям Дербента, сорвался в коллектор. В это время находившиеся рядом директор МУП «Дербентские очистные сооружения» Давид Аскеров, пытаясь оказать помощь, также сорвался в коллектор. К ним на помощь поспешил водитель МАУ «ГАТХ» Антон Шалбузов. Все трое скончались на месте. Предварительно смерть мужчин наступила от отравления канализационными газами.

На место происшествия выехали следователи и криминалисты Следственного управления Следственного комитета РФ по РД. Следственными органами возбуждено уголовное дело по факту гибели трех человек.

«Уголовное дело возбуждено по ст. 143 УК РФ (нарушение требований охраны труда, повлекшее по неосторожности смерть

трех лиц)», – говорится в релизе Следственного управления РД.

В настоящее время проводятся комплекс следственных действий, направленных на установление всех обстоятельств произошедшего.

Глава Дербента Ахмед Кулиев выразил соболезнования родным и близким погибших и отметил, что их семьям будет оказана необходимая помощь. «Для нас, всех коллег погибших, это большое горе. Не можем осознать, что этих людей нет с нами. Мы окажем всю необходимую помощь их семьям и будем рядом с ними», – написал глава города в своем Телеграм-канале.

Ахмед Кулиев также сообщил, что родным погибших будет оказана помощь. Каждая семья получит по 1 миллиону рублей.

Искренние слова соболезнования также выразили депутат Государственной Думы Хизри Абакаров, глава Дербентского района Мавсум Рагимов и другие.

Соб. инф.

## ДОБРОЕ ИМЯ ДЕРБЕНТЦА

### Установлена мемориальная доска Исабале Исаеву

Тофик БАХРАМОВ

У каждой дороги имеется исходный пункт, у каждого процесса - начальная точка, у каждого дела - свое начало. Тех, кто первым вступает на профессиональный путь, кто стоит у истоков, кто запускает процесс, кто начинает работу, называют первопроходцем, пионером, начинателем. Подобным первопроходцем зарождения колхозного сельскохозяйственного производства в Дербенте был Исабала Исаев.

Исабала Шамильевич Исаев родился в Дербенте в 1903 году в семье рабочего. Он окончил городское четырехклассное общеобразовательное Пушкинское училище и уже двенадцатилетним подростком начал трудовую деятельность. Юный Исабала одним из первых в городе вступает в ряды Ленинского комсомола, а в 1927 году – в члены Всесоюзной коммунистической партии (большевиков).

В первые годы Советской власти в Дербенте бывший красный партизан Исабала Исаев работает в городском комитете земледелия, заведующим хозяйственной частью совхоза им. Карла Маркса. В те далекие годы страна с большим трудом, методом проб и ошибок решала одну из важнейших задач – земельный вопрос.

Одним из первых законов, принятых Советской властью в 1917 году, был «Декрет о земле», который предусматривал конфискацию помещичьих земель и безвозмездную передачу ее крестьянам, это была трудная задача. Конфисковать и делить земельные участки было нетрудно, однако сложно было угодить всем, удовлетворить людские желания, не обидеть и не восстановить тем самым никого против Советской власти.

Исабала был в гуще работы по социалистическому перерождению сельского хозяйства, по вовлечению крестьян в новую социалистическую форму производства. За короткое время местные крестьяне создали сотни мелких сельхозартелей. Пахали, сажали, обрабатывали землю, убирали урожай, и все это делали вручную. Не хватало средств для приобретения техники, без которой нельзя было применять передовые технологии. Сельхозартели еле-еле сводили концы с концами. Выход из положения был только в объединении сельхозартелей в одно большое единое коллективное хозяйство – колхоз.

В 1935 году двенадцать мелких хозяйств, в том числе сельхозартели им. К. Ворошилова, им. М. Гаджиева, им. С. Орджоникидзе, объединились в первый колхоз им. Г. Жданова.

Первым председателем нового колхоза по рекомендации городских властей был избран Исабала Исаев, имевший большой опыт работы в организации сельского хозяйства.

В годы Великой Отечественной войны многие экономические показатели замедлились, значительная часть того, чего добился колхоз за шесть лет своего существования и развития, была утеряна. Больше половины колхозников были призваны в ряды Красной Армии, их заменили жены, матери, сестры и даже дети школьного возраста. Колхозники работали и трудились на пределе своих сил. Надо было помогать Отечеству, Красной Армии, необходимо было победить фашизм. И только после войны, в середине 40-х годов прошлого

столетия, на родную землю стали возвращаться демобилизованные из Красной Армии бойцы. Колхоз стал возрождаться.



го столетия, на родную землю стали возвращаться демобилизованные из Красной Армии бойцы. Колхоз стал возрождаться.

В 50-е годы XX века колхоз им. Жданова становится передовым, высокопроизводительным хозяйством. Оно неоднократно становилось участником Всесоюзной сельскохозяйственной выставки народного хозяйства СССР, не раз награждалось переходящим Красным Знаменем ДАССР, Почетными грамотами Верховного Совета ДАССР, заносилось на республиканскую Доску Почета.

Колхоз на свои средства построил и передал на баланс города детскую поликлинику, сеть магазинов в верхней части города, общественную баню, а также финансировал работу муниципального азербайджанского театра и на протяжении многих лет активно участвовал в благотворительных акциях.

Построенный колхозом клуб им. Жданова был вторым по величине (после клуба Железнодорожников) объектом подобного рода в городе. Это было единственное клубное учреждение в верхней части города, где функционировали различные кружки, духовой оркестр, действовали библиотека и кинозал.

В 1948 году из-за отсутствия средств был закрыт самый старый театр в Дагестане и единственный театральный коллектив в городе – Азербайджанский государственный драматический театр. Опытный, слаженный коллектив артистов распался, а население города осталось без театра. По инициативе Исабалы Исаева при колхозном клубе был создан межколхозный азербайджанский драматический театр, который финансировался двадцатью пятью колхозами Дербентского района. Позже, на базе межколхозного театра был создан народный театр, финансированный из городского бюджета, который в 1997 году был реформирован в Государственный азербайджанский драматический театр.

27 лет руководил Исабала Исаев колхозом. Ему принадлежит заслуга превращения небольшой, слабой, непроизводительной сельхозартели в мощ-

ественной войне 1941-1945 гг.» и другими правительственными наградами. Избирался депутатом Верховного Совета ДАССР, многократно – депутатом городского Совета депутатов трудящихся, членом пленума городского комитета КПСС.

Исабала Исаев был главой большой семьи, воспитывал детей, внуков и правнуков в лучших дагестанских традициях. Сегодня они живут и работают в родном городе и с гордостью носят фамилию своего отца, деда, прадеда.

10 октября в Дербенте в торжественной обстановке была открыта мемориальная доска ветерану труда, первому председателю колхоза им. Жданова Исабале Исаеву на стене дома по ул. Рзаева, где он родился и многие годы жил.

В митинге приняли участие и выступили руководители и представители учебных заведений, трудовых коллективов, общественных организаций и многочисленные горожане. Своими воспоминаниями о нашем славном земляке, первопроходце сельскохозяйственного производства Исабале Исаеве поделились: почетный гражданин города Дербента, краевед Гусейнбала Гусейнов, начальник УМКПиС администрации города Самилла Наджафова, председатель мусульманской общины при Джума-мечети Сеид-Яхья Сеидов, сын Исабалы Исаева Рафик Исаев, его родные и близкие. Они рассказали о том, как Исабала Исаев, несмотря на все вызовы и трудности послевоенного времени, проявил лидерские качества и преданность своему делу. В памяти горожан он остался бескорыстным, преданным своему народу патриотом и просто добропорядочным человеком.

От имени семьи Исаевых всех горожан, принявших участие в мероприятии, искренне поблагодарил Рафик Исаев.

Почетное право открыть мемориальную доску Исабале Шамильевичу Исаеву было предоставлено родственникам и Гусейнбале Гусейнову.

Митинг завершился возложением букетов осенних цветов к мемориальной доске.



## ПРИЯТНАЯ НОВОСТЬ

## ЖК «Гранатовый» стал лучшим жилым комплексом месяца в Дагестане

Жилой квартал «Гранатовый» в Дербенте от застройщика EFFECT development в октябре возглавил региональный рейтинг Дагестана Единого ресурса застройщиков.

Он стал лучшим жилым комплексом сразу в трех основных номинациях: по потребительским качествам, а также по масштабу проектов как в Дербенте, так и в целом по Республике Дагестан в категории среднеэтажных домов комфорт-класса.

«Жилой комплекс «Гранатовый» - инновационный проект для рынка недвижимости Дербента. Признание нашего проекта профессиональным сообществом является доказательством высокого качества и подтверждает его исключительность. ЖК полностью отвечает острой потребности жителей Дербента в новых девелоперских проектах,

квартиры, в которых предусмотрены просторные кухни-гостиные, вместительные гардеробные, ванные комнаты с окнами и уютные лоджии, идеальные для вечернего отдыха с видом на закат.

ЖК имеет масштабную площадь благоустройства - почти 68 тыс. кв. м, - разработанную ведущим архитектурным бюро Pergaev Bureau.

Тихие приватные дворы, спроектированные с учетом современных стандартов благоустройства, создают множество сценариев для игр, отдыха и общения. Первые этажи домов отведены под коммерческие по-



созданных в соответствии с современными представлениями о комфорте», - отметил генеральный директор EFFECT development Магомед Магомедбеков.

Проект возводится в рамках реализации федеральной программы по комплексному развитию нового микрорайона «Южный» на побережье Каспийского моря, где по предварительным оценкам будет проживать более 17 000 человек.

Жилой квартал «Гранатовый» - это ансамбль из 9 корпусов от 5 до 8 этажей с трендовой архитектурой и продуманными планировками, гармонично вписанный в природные и городские пейзажи древнего города.

Комплекс рассчитан на 1542

мещения. Здесь появится торговая галерея нового для локации формата - уютные помещения с панорамным остеклением, где разместятся стрит-ритейл, кафе, рестораны, бутики и представительские офисы.

## Справка о компании:

EFFECT development - мультирегиональный застройщик из Санкт-Петербурга, который создает современные качественные проекты для комфортной жизни в Санкт-Петербурге и регионах России. В планах компании - возвести в Дагестане более 250 тыс. кв. м жилой недвижимости по самым современным стандартам. Первый проект компании - жилой квартал «Гранатовый».

## ИЗ ПОТОКА НОВОСТЕЙ

## Проводятся работы по очистке селезащитных сооружений

В Дербенте проводятся работы по очистке селезащитных сооружений, предназначенных для отвода селевых потоков, а также пропуска селя через трассы каналов.

Напомним, что Дербент неоднократно сталкивался со сходом селей, из-за чего в зоне подтопления оказывались городские улицы и большое количество домовладений.

На сегодняшний день работы по очистке селезащитных сооружений проводятся выше ул. Мамедбекова.

Начальник управления ава-

рийной службы Управления городского хозяйства Ямудин Саидахмедов сообщил, что сооружения были переполнены. Для их очистки привлечена специализированная техника.

Также будут очищены и другие защитные сооружения в районе реки Суходол и Джалганского хребта.

## В Дербенте планируют открыть Ресурсный центр для активной молодежи

В Дербенте планируют открыть Ресурсный центр для активных граждан, студенческой молодежи и НКО.

Такое предложение на встрече с представителями вузов и студентов города озвучили представители Центра поддержки гражданских инициатив РД в ходе обсуждения способов развития социальной деятельности и гражданских инициатив территории.

Власти города отметили, что необходимость такой площадки присутствует: ее появление положительно скажется на активной позиции молодежи и поможет в реализации уникальных проектов.

Информационный центр «Дербентские новости»

## В РЕСПУБЛИКЕ ТАТАРСТАН

## Гюльчохра Сеидова - участник VI Болгарского форума «Богословское наследие мусульман России»

Пресс-служба Музея истории мировых культур и религий

В эти дни в Республике Татарстан проходит VI Болгарский форум «Богословское наследие мусульман России» с международным участием. Мероприятие проходит при содействии Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования.

В форуме принимает участие академик Международной гуманитарной академии «Европа-Азия», заведующая отделением кафедры ЮНЕСКО по корпоративным исследованиям духовных традиций, специфики их культур и межрелигиозного диалога по Северному Кавказу, старший научный сотрудник Музея истории мировых культур и религий, эксперт Общественной палаты РД Гюльчохра Сеидова. Форум, по ее словам, затрагивает наиболее актуальные вопросы развития мусульманского сообщества, в том числе, вопросы изучения и сохранения историко-культурного наследия мусульманских народов, сохранения традиционных семейных ценностей, развития социального служения религиозных организаций.

В рамках мероприятия проходит Всероссийская научно-практическая студенческая конференция «Социальное служение религиозных организаций в контексте сохранения и популяризации семейных цен-



ностей». Гюльчохра Сеидова выступает на конференции сразу в нескольких ипостасях: в качестве модератора двух секций «Семья и семейные ценности: социально-правовой аспект» и «Опыт российских регионов в сохранении и укреплении духовно-нравственных традиций се-

мьи и семейных отношений», а также в качестве докладчика по теме «Современная семья: испытание временем».

- Институт семьи - одна из важнейших тем в исламе, она

играет ключевую роль в обществе и является едва ли не главным условием существования мирного общества. И сегодняшняя конференция призвана напомнить, насколько важна концепция семьи, - отметила Гюльчохра Сеидова в своем выступлении.

ТВЕРЖДЕНО

Приказом Управления земельных и имущественных отношений администрации городского округа «город Дербент» № 09-п от 10.10.2024 г.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

## о проведении электронного аукциона на право заключения договора аренды земельного участка, государственная собственность на который не разграничена

1. Управление земельных и имущественных отношений администрации городского округа «город Дербент» проводит торги на право заключения договора аренды земельного участка:

**Лот №1** - право заключения договора аренды земельного участка, государственная собственность на который не разграничена, расположенного по адресу: г. Дербент, ул. Э. Пашабекова, площадью 1917 кв. м с кадастровым номером 05:42:000025:2377, категория земель населенных пунктов, вид разрешенного использования - малоэтажная многоквартирная жилая застройка.

Форма проведения торгов: электронный аукцион.

Форма подачи предложений о цене: открытая.

Начальная (минимальная) цена договора аренды муниципального имущества (размер ежегодной арендной платы) составляет: 3 219 436,00 коп. (три миллиона двести девятнадцать тысяч шестьсот тридцать шесть рублей ноль копеек), которая определена по результатам рыночной оценки на основании Отчета №335/24 от 08 октября 2024 г. «Об определении рыночной стоимости годовой арендной платы за пользование земельным участком, расположенным по адресу: Республика Дагестан, г. Дербент, ул. Э. Пашабекова».

Размер задатка: 3 219 436,00 (три миллиона двести девятнадцать тысяч шестьсот тридцать шесть рублей ноль копеек).

Шаг аукциона: 3% - 96 583,08 (девятьсот шесть тысяч пятьсот восемьдесят три рубля восемь копеек).

Срок действия договора аренды: 5 лет.

Допустимые параметры разрешенного строительства: в соответствии с письмом Управления архитектуры и градостроительства администрации городского округа «город Дербент» от 9 октября 2024 г. №673-ю (Приложение №1).

Технические условия подклю-

чения (технологического присоединения) к сетям инженерно-технического обеспечения, сроки действия и плата за подключение (технологическое присоединение):

Газификация - в соответствии с письмом ОАО «ДАГАЗ» УЭГС «Самурское» от 08 октября 2024 г. Технические условия №523 (Приложение №2);

Водоснабжение - в соответствии с письмом МУП «Дербентские магистральные водоводы» от 8 октября 2024 г. №150 (Приложение №3);

Водоотведение - в соответствии с письмом МУП «Дербентские очистные сооружения» от 08 октября 2024 г. №25/24 (Приложение №4);

Электроснабжение - в соответствии с письмом Дербентских городских электрических сетей (Приложение №5).

**Срок действия договора аренды:** с даты принятия Арендатором имущества по акту приема-передачи сроком на 5 лет.

**Срок, место и порядок предоставления документации об аукционе, электронный адрес сайта в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», на котором размещена документация об аукционе, порядок и сроки внесения платы, взимаемой за предоставление документации об аукционе:** извещение о проведении аукциона и документация об аукционе размещаются на официальных сайтах торгов [www.torgi.gov.ru](http://www.torgi.gov.ru) и на электронной площадке <https://www.lot-online.ru>. С извещением о проведении аукциона и документацией об аукционе можно ознакомиться на официальных сайтах торгов и на электронной площадке с даты размещения извещения о проведении аукциона до даты окончания приема заявок.

Участники аукциона могут получить дополнительную информацию об электронном аукционе по адресу: Республика Дагестан,

г. Дербент, ул. 345 Дагестанской стрелковой дивизии, 8 «г», каб. 1; тел.: 8 (87240) 4-10-94.

Оплата за предоставление документации об аукционе не установлена и не взимается.

**2. Требование о внесении задатка и реквизиты счета для его перечисления:** задаток перечисляется участниками торгов до подачи заявки на участие на банковские реквизиты оператора электронной торговой площадки ЭТП АО «Российский аукционный дом». Данное условие в равной мере распространяется на всех участников аукциона.

**3. Срок, в течение которого организатор аукциона вправе отказать от проведения аукциона:** организатор аукциона в соответствии с ГК РФ вправе отказаться от проведения аукциона в любое время, но не позднее чем за три дня до наступления даты его проведения.

**4. Срок, в течение которого победитель аукциона должен подписать проект договора:** договор должен быть подписан с победителем аукциона и передан организатору аукциона в срок не позднее 10 (десяти) календарных дней со дня размещения на официальном сайте торгов протокола аукциона либо протокола рассмотрения заявок на участие в аукционе в случае, если аукцион признан несостоявшимся по причине подачи единственной заявки на участие в аукционе либо признания участником аукциона только одного заявителя.

При уклонении или отказе победителя торгов от заключения в установленный срок договора задаток победителю не возвращается (в случае установления требования об уплате задатка), и он утрачивает право на заключение указанного договора.

**5. Дата начала и окончания подачи заявок на участие в аукционе:** с 12.10.2024 г. по 12.11.2024 г.



## ВСТРЕЧА

## Заводчанам рассказали о службе по контракту

Эльнора ГУСЕЙНОВА

10 октября состоялась встреча заместителя главы администрации Дербента Агамирзы Агамирзоева с сотрудниками Дербентского завода игристых вин, в рамках которой им рассказали о службе в Вооруженных Силах России по контракту и предусмотренных в этой связи льготах для военнослужащих.



В мероприятии также приняли участие инструктор пункта отбора на военную службу по контракту г. Махачкалы младший сержант Амирхан Магомедов, а также председатель горсовета ветеранов войны и труда Гаджимурад Гаджимурадов.

Амирхан Магомедов подробно рассказал собравшимся о выплатах, предусмотренных для военнослужащих, а также объяснил условия заключения контракта, акцентируя внимание на преимуществах и социальной защищенности как военнослужащих в зоне СВО, так и членов их семей.

Напомним, что дагестанцы, выбравшие службу по контракту в зоне СВО, получают от 1 млн рублей единовременно:

500 тыс. рублей – от Республики Дагестан;

400 тыс. рублей – из федерального бюджета (заключившим контракт в период с 1 августа до 31 декабря 2024 года);

не менее 100 тыс. рублей – от своих городов и районов.

Зарплата контрактника – от 204 тыс. рублей в месяц.

Кроме того, заключившие контракт для прохождения воинской службы могут рассчитывать

на разные льготы как для себя, так и для своей семьи, в том числе на земельный участок в своём городе или районе.

Социальные льготы и гарантии, предусмотренные для граждан, заключивших контракт на военную службу в Вооруженных Силах РФ:

приобретение жилья за счет Минобороны России через накопительно-ипотечную систему;

служебное жилье или компенсация за наём жилья;

бесплатное обследование, лечение и реабилитация в военно-медицинских учреждениях;

страхование жизни и здоровья за счет федерального бюджета;

право на льготную пенсию после 20 лет службы;

статус ветерана боевых действий и соответствующие льготы;

единые дополнительные выплаты, льготы и гарантии субъектов России для военнослужащих по контракту;

кредитные и налоговые каникулы;

бюджетные места для обучения детей в вузах;

сохранение рабочего места; бесплатный отдых детей в летних оздоровительных лагерях.

Пункты отбора на военную службу работают во всех городах и районах Дагестана:

пункт отбора по республике: 8 (989) 484-69-95;

Военкомат РД: 8 (8722) 68-16-08.

## ПАМЯТЬ

## Алмаз Гусейнова - мастер педагогического труда

Х. МАЛЛАЕВА, хранитель отдела «Фонды» Дербентского музея-заповедника

Фонды действительно занимают особенное место в музеях, в них всегда идет накопление и сохранение музейных предметов. Прихожу в музей с вполне осознанным чувством благоговения, ведь там нас, как правило, встречают экспонаты весьма почтенного возраста. Книги, документы, письменные источники и фотографии, которые рассказывают о судьбе и жизни нашего города.

Сегодня я хочу рассказать об удивительном человеке, учителе географии Алмаз Гамдуллаевне Гусейновой. Об учителе написано немало. Но эта тема неисчерпаема, как неисчерпаемы возможности совершенствования самой работы по формированию человека. И, несомненно, ещё много раз будет сказано новое слово о благородном труде педагога-воспитателя, чтобы отдать должное одной из древнейших на земле и вечно необходимых профессий.

Алмаз Гусейнова в 1960 году окончила Дербентскую среднюю школу №3, в 1962-м - Дагестанское культурно-просветительское училище, а в 1965-м - Дербентское педагогическое училище. С 1974 по 1979 год без отрыва от работы она училась на заочном отделении Дагестанского государственного педагогического института по специальности «География».

Алмаз Гамдуллаевна - мастер педагогического труда, глубоко знающий и любящий свой предмет. Её ученики становились лучшими на олимпиадах, а уроки всегда были наполнены не только напряжённым учебным трудом, но и радостью познания. Она никогда не останавливалась на достигнутом, постоянно совершенствовала свои знания, всегда находила новые пути и методы обучения и воспитания детей. Алмаз Гамдуллаевну отличали энергичность, делови-



тость, требовательность к себе и окружающим, отличное знание своего предмета, методическое мастерство, эрудиция, интеллигентность, принципиальность, способность тонко чувствовать человека и ситуацию, уважение к личности, умение самый маленький росточек способностей превратить в урожай успеха. Эти качества были замечены администрацией школы, и за заслуги в обучении и воспитании школьников ей было присвоено почетное звание «Заслуженный учитель Республики Дагестан».

Сколько душевных сил и энергии отдала Алмаз Гамдуллаевна ученикам, научив своих воспитанников правильно и просто разбираться не только в вопросах географии, но и в законах жизни. Много лет она заведовала кабинетом географии, постоянно пополняя коллекции

минералов и полезных ископаемых, краеведческий и наглядный материал. Отдавая всю себя любимой профессии, получила заслуженное признание коллег, учащихся и родителей. Её заслуги оценены по достоинству: она неоднократно награждалась Почетными грамотами и Благодарностями, получила звание «Ветеран труда».

Повезло тем, кто в школьные годы встретил Учителя с большой буквы, — того, кто мудростью, душевной щедростью

помог познать свой внутренний мир, сделал его богаче, научил строить будущее, сумел организовать учебный процесс так, чтобы передать не только знания, но и стать авторитетом в жизненно важных вопросах.

Алмаз Гамдуллаевна ушла из жизни в 2023 году. После смерти ее архивные документы были переданы в музейный отдел «Фонды». Повзрослели те, кого она учила, для кого была примером. Но мы думаем и верим, что имя человека, произнесенное громко и с достоинством, обязательно отзовется и в современности, отзовется с благодарностью, потому что такие люди - настоящие учителя - отдавали себя без остатка воспитанию детей. Алмаз Гамдуллаевна Гусейнова останется в памяти всех, кто ее знал.

## ИССЛЕДОВАНИЯ

## Раскопки древнего Дербента: первые открытия

В августе 2024 года Дербентская экспедиция Института археологии РАН завершила первую половину раскопочного сезона в крепости Нарын-кала. Финансирование работ взял на себя благотворительный фонд «Возрождение Дербента». Организационную и практическую поддержку работы экспедиции осуществляет Дербентский государственный историко-архитектурный и археологический музей-заповедник.

За прошедшие два с половиной месяца работ получены новые интереснейшие сведения об одном из важнейших участков этой крепости в месте размещения загадочного крестообразного в плане сооружения, использовавшегося в XVIII-XIX вв. в качестве водохранилища, снабжавшего водой из горных источников.



За время проведенных исследований изучен культурный слой XVIII-XIX вв., мощность которого превышает два метра. В этом слое обнаружено и изучено пять ниток водопроводов, сменявших друг друга: это были белокаменные лотки и глиняные водопроводные трубы, часть из которых подводили воду к южной ветви крестообразного водохранилища, тогда

как другие предназначались для воды, которая из этого водохранилища поднималась для различных хозяйственных нужд.

Тем не менее, остается неясным, когда было построено крестообразное в плане сооружение. Этому мешают поздние каменные кладки, построенные вокруг него в XVIII-XIX вв. Удалось установить, что наиболее крупная и в то же время самая ветхая из кладок, выявленная при предшествующих раскопках (проводившихся еще в 2013 г.), принадлежит зданию, которое никогда не было построено - для него был заложен фундамент и уложены 1-5 рядов каменных блоков цоколя, после чего оно было заброшено и его стали разрушать прокладками водопроводов.



Наряду с изучением остатков крестообразного сооружения, экспедицией проводились исследования на участке к западу от него, простиравшемся до каменной

оборонительной стены крепости. Здесь удалось впервые в истории изучения Нарын-калы обнаружить обширную яму середины XVIII в., буквально переполненную разнообразной столовой посудой, среди которой имеются как местные изделия (кувшины, тарелки, чашки, блюдца), так и импортные - иранские и китайские блюда с художественной росписью. Часть



сосудов имела лишь небольшие повреждения. Особенно интересно большое персидское блюдо с росписью, довольно точно копирующей китайский фарфор второй половины XVII в., широко импортировавшийся в страны Европы, а также в Турцию и Иран. Подобные персидские подражания хранятся в крупнейших музеях мира, но не многие из этих музеев могут назвать происхождение своих коллекций или точное место находки того или иного блюда. По-видимому, в Нарын-кале посчастливилось обнаружить склад поврежденных сосудов, стоявших в XVIII в. на столе дербентского хана, рези-



денция которого тогда и в предшествующий период находилась в Нарын-кале.

XVIII век - бурное время в истории Дербента. В начале столетия, после Персидского похода под руководством императора Петра Первого, город на 10 лет (1723-1735 гг.) перешёл во владение Российской империи. Этот период документирован находками медных монет чеканки 1720-х годов и обломком голландской курительной трубки (использование таких трубок в России было одним из нововведений Петра Первого). Впоследствии Дербент находился то в прямом подчинении Персии, то был столицей полусамостоятельного ханства, просуществовавшего до присоединения к России в 1813 г. Все это время Нарын-кала являлась резиденцией хана и не имела никакого иного населения. Поэтому вся найденная тут парадная посуда может расцениваться только как сервизы, украшавшие стол хана.

Дальнейшие раскопки позволят понять, как протекала история Дербента в более давние эпохи.

Информационное агентство РАН.



## ПЕРЕДВИЖНАЯ ВЫСТАВКА

## Средневековые монеты из фондов ДМЗ представили в Волгограде

Пресс-служба Дербентского музея-заповедника

Дербентский музей-заповедник представил передвижную выставку «Монеты - посланники цивилизации» в Историко-этнографическом и архитектурном музее-заповеднике «Старая Сарепта» в г. Волгограде.

Всего посетителям покажут более трех сотен средневековых монет, а также деньги Российской империи. В деталях можно будет рассмотреть металлические денежные знаки, которые появились в средневековых государствах Ближнего Востока в эпоху Ильдегизидов, Пушкинидов, Ширваншахов, Сасанидов в X-XIII веках нашей эры и другие.

Монетный двор на территории средневекового Дербента был единственным местом в Дагестане, где чеканились монеты. В период нахождения в составе Золотой Орды в Дербенте чеканились дирхемы с именем Тохтамыш, а затем – с именем другого хана Джанибека. Известны монеты, отчеканенные в Дербенте в XII веке, в начале XV века появились монеты с именем Тамерлана. Монетный двор имелся в городе и к моменту присоединения к России в 1806 году, где чеканились ханские монеты – аббасы.

Монеты Российской империи относятся к XVIII-XX векам. Представлены также металлические деньги иностранных государств XX века.

В отдельном разделе – ассигнации Российской империи. Впервые они появились при Екатерине



II. Основная часть из представленных на выставке относится к началу XX века. Особое значение имеют бумажные деньги, выпускавшиеся региональными «правительствами» России в условиях распада государства во время Гражданской войны с 1918 по 1920 год.

Выставку открыли директор музея-заповедника «Старая Сарепта» Юлия Столбина и ведущий специалист по экспозиционно-выставочной деятельности Дербентского музея-заповедника Магомед Абдуллаев. Они заметили, что необходимо сохранять и развивать научные и выставочные контакты между Дербентом и Волгоградом.

Выставка из фондов Дербентского музея-заповедника будет работать в Волгограде до 4 ноября.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

Кадастровым инженером Агаметовым Тимуром Мирзе-Абдулаховичем, идентификационный № квалификационного аттестата: 05-11-3, от 11.01.2011г., № регистрации в государственном реестре лиц. осуществляющих кадастровую деятельность: 9634, адрес: 368600, РД, г. Дербент, пл. Свободы, 7, адрес электр. почты: agametov@mail.ru, конт. тел.: +7 (928) 947-36-85, выполняются кадастровые работы в отношении земельного участка: с кадастровым № 05:42:000000:31290, расположенного по адресу: РД, г. Дербент, ул. Рамазанова, в кадастровом квартале: 05:42:000007.

Заказчиками кадастровых работ являются:

Демирова Анжела Велибековна, почт.адрес: 368607, РД, г. Дербент, ул. Рамазанова, 3, конт. тел.: +7 (988) 427-60-27;

Галимов Насиб Мусаибович, почт. адрес: 111677, г. Москва, ул. Лавриненко, д. 13, к. 3, кв. 80, конт. тел.: +7 (928) 513-52-18.

Собрание по поводу согласования местоположения границы земельного участка состоится 11.11.2024 г., в 10 час. 30 мин. по адресу: РД, г. Дербент, пл. Свободы, 7.

С проектом межевого плана зе-

мельного участка можно ознакомиться по адресу: РД, г. Дербент, пл. Свободы, 7.

Требования заинтересованных лиц о проведении согласования местоположения границ с установлением таких границ на местности и (или) в письменной форме обоснованные возражения о местоположении границы земельного участка после ознакомления с проектом межевого плана принимаются с 25.10.2024 г. по 11.11.2024 г.

Смежные земельные участки, в отношении местоположения границ которых проводится согласование, расположены в кадастровом квартале: 05:42:000007, местоположение: РД, г. Дербент, ул. Рамазанова.

При проведении собрания с заинтересованными лицами, о согласовании местоположения границ земельных участков при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, либо нотариально заверенную доверенность представителя, а также документы о правах на земельный участок (ч. 12 ст. 39, ч. 2 ст. 40 Федерального закона от 24.07.2007 №221-ФЗ «О кадастровой деятельности»).

## Утерянный

диплом СБ 5786765, рег. №2393, выданный Дагестанским политехническим колледжем в 2006 году на имя Раджабова Казимагомеда Авесовича, считать недействительным.

## ВЫДАЮЩИЕСЯ ДЕРБЕНТЦЫ

## Гумри Дарбанди – поэт-панегирик

Наида БАШИРОВА

Было это несколько лет назад. На одной из научно-практических конференций, которые регулярно проходят в Дербенте, я познакомилась с ученым иранцем. Он явно обрадовался, узнав, что не только я, но и мои деды и прадеды тоже родились здесь. Причину радости я узнала тут же:

- Значит, вы сможете показать мне могилу Гумри Дарбанди, - заявил он на довольно хорошем русском языке.

Надеюсь, по моему лицу он не догадался, что я понятия не имею, где нашел последнее пристанище почитаемый в далеких Иране, Ираке, Сирии и Египте поэт-панегирик. Признаться, до сих пор я считала, что Гумри, родившийся в Дербенте в начале девятнадцатого века, умер во время своих скитаний и похоронен в одной из вышеназванных стран.

Быстро перебрав в уме знакомых, имеющих отношение к истории и поэзии, я сделала пару звонков и очень скоро узнала, на каком из городских кладбищ похоронен известный в мусульманском мире поэт, и в тот же день смогла вместе с иранцем побывать на его могиле. До сих пор помню лицо уже немолодого ученого, когда тот смотрел на памятник, установленный на могиле поэта пятнадцать лет назад, в 2005 году. На нем отразилась целая гамма чувств: радость и печаль, грусть и скорбь. И восхищение человеком, который обессмертил свое имя. Иранец медленно шевелил губами, и я не сразу поняла, что это не молитва, а стихи на персидском языке - языке, справедливо считающимся одним из самых красивых и обладающим богатой многовековой литературной традицией, включая признанные шедевры мировой литературы.

С творчеством Гумри Дарбанди, в отличие от его биографии, я хорошо знакома, он один из любимых поэтов моей матери, и она могла часами читать наизусть его касыды (торжественные оды) и марсийа (элегии). Впрочем, в той или иной степени творчество этого поэта-панегирика знают все, кто посещает траурные или религиозные мероприятия (та'зие), пусть даже не каждый из них знает, что марсийа (элегия), в которых воспеваются и оплакиваются семейности Пророка Мухаммеда (с.а.с.), в особенности внук Пророка – мученик Хусейн,

написаны Гумри. В своих персидских стихах сам поэт говорит о том, что уже сорок лет его стихи являются «украшением траура по шаху Кербелы»:

Решив побольше узнать о Мирзе Мухаммеде-Таги, писавшем под псевдонимом Гумри, я покопалась сначала в городских библиотеках, а потом в Интернете. К сожалению, известно о нем мало, не сохранилось и верных изображений лица поэта. Известно только, что родился он в 1819 г. в Дербенте. Здесь он рос, здесь прошел полный курс исламских наук и риторики. С детства хорошо знал арабский и персидский языки, неплохо владел русским языком. В трудах современников о нем говорится лишь то, что он был крупным дербентским торговцем, всячески помогавшим нуждающимся и нищим, и очень искусным поэтом, писавшим на персидском и азербайджанском языках. Кстати, в переводе с азербайджанского языка Гумри означает «голубка». Поэт считал себя одной из горлиц, что во множестве кружат над куполом мечети-мавзолея имама Хусейна в священном для мусульман городе Кербала.

Произведения Гумри Дарбанди получили такую широкую известность, что еще при жизни вошли в золотой фонд восточной поэзии. В 1882 году в Тебризе (Иран) был издан двухтомник поэта «Сокровищница бедствий», который принес автору большую популярность. В наше время произведения Гумри являются библиографической редкостью. Часть их хранится в рукописном фонде Академии наук Республики Азербайджан и у поклонников его творчества в частных коллекциях в Иране, Баку и Дербенте.

«Особую известность, - пишет автор книг по истории Дербента Гусейнбала Гусейнов, Гумри получил как специалист по организации религиозных театрализованных представлений (шабих). В этом достаточно сложном виде театрального



искусства, когда действие происходит на очень малой, без какой-либо декорации площадке, в одном акте, где каждый жест, каждое движение имеют важное значение, Гумри среди современников не было равных. Он был автором пьес, режиссером и постановщиком одновременно. До сих пор в Дербенте, на 8-м магале, сохранилась небольшая площадка рядом с домом, где жил поэт, которая называется Гумри-мейданы (площадь Гумри), где он показывал свои шабихи».

Известно также, что двое сыновей поэта, участвовавших в беспорядках в Дербенте, были арестованы царскими властями, а затем высланы в Иркутскую губернию. Желая освободить их, Гумри отправился в Тифлис, а затем в Санкт-Петербург, однако усилия поэта оказались тщетными. Тогда он поехал в Тегеран в надежде, что персидский шах посодействует и его сыновей освободят. Поэт был принят шахом Ирана, но аудиенция не дала желаемых результатов. В конце концов Гумри смирился с арестом сыновей и старался видеть в том волю Аллаха.

По возвращении в Дербент Гумри составляет новый, точнее дополненный новыми азербайджанскими и персидскими стихами сборник «Диван-е Камель». В него вошло более 1200 байтов на персидском языке. Позже он издает еще один сборник стихов «Сокровищница познаний», в который были включены несколько касыд на арабском и стихи на персидском и азербайджанском языках. После смерти поэта в 1892 году в сборник были добавлены стихи сына Гумри Мирзы Али Аббаса, взявшего псевдоним Рийази.

Стихи Гумри, как отмечают его читатели, полны прекрасных, новых для персидской поэзии метафор, аллегорий и служат блистательным примером религиозной поэзии XVIII-XIX вв. Они читаемы и читаются по сегодняшний день и, уверена, будут читаемы еще долгие десятилетия, а то и века.

Семь лет назад, 31 августа 2017 года, на площадке вблизи ворот Баят-капы была открыта скульптурная композиция, посвященная Гумри Дарбанди, а в 2019 году в Дербенте торжественно отметили 200-ле-

УЧРЕДИТЕЛИ: ОРГАН МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ ГОРОДСКОГО ОКРУГА «ГОРОД ДЕРБЕНТ», АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДСКОГО ОКРУГА «ГОРОД ДЕРБЕНТ»

Газета зарегистрирована Региональным управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ о СМИ и печати в Республике Дагестан 26 января 1995 г. Рег. №Д0072.

Газета набрана и отпечатана в ООО «Типография-М» по адресу: 368600, г. Дербент, ул. С. Д. Курбанова, 25. По вопросам качества печати обращаться в ООО «Типография-М». Заказ Тираж 1120 экз.

Ответственность за содержание рекламы редакция не несет. При перепечатке материалов ссылка на «ДН» обязательна.

Адрес редакции и издателя: 368600, гор. Дербент, ул. С.Д. Курбанова, 23. Индекс 51339. Телефоны: гл. редактора и факс - 4-29-50, ответ. секретаря: 4-60-41. E-mail: dnderbent@yandex.ru

Редакция готова опубликовать материалы авторов, взгляды которых она не разделяет. Ответственность за достоверность фактов, изложенных в материалах «ДН», несут авторы

Главный редактор Н.А. КАСИМОВА Газета выходит 52 раза в год по четвергам **Время подписания в печать - 16 час.** **Фактическое - 16 час.** **Цена свободная**